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关于认真做好《民用建筑节能条例》

宣贯和实施工作的通知
各地级以上市建设局（建委）、规划局、房管局：

国务院《民用建筑节能条例》（以下简称《条例》）已于2008年10月1日起正式施行。为充分做好《条例》的宣传贯彻和实施工作，提出意见如下，请认真抓好贯彻落实。

一、充分认识贯彻实施《条例》的重要意义

节约能源是我国的基本国策，是落实科学发展观，实现经济可持续发展的要求。随着经济发展水平的日益提高，建筑能耗也在不断增加，建筑节能具有重大社会意义。《条例》是在总结多年来民用建筑节能工作实践及国内外相关立法经验基础上制定的专门性行政法规，是《节约能源法》的重要配套法规。《条例》对《节约能源法》的有关规定进行具体化，明确规定了建筑节能监督和管理的主体及责任、民用建筑参建各方主体的责任与义务，增强了推进建筑节能的针对性和可操作性，为民用建筑节能工作提供了具体的法律依据和制度保障。
二、认真做好《条例》的宣传工作
各地建设主管部门要把宣传贯彻、实施《条例》作为加快建设资源节约型、环境友好型社会和促进经济社会可持续发展的一项重要工作，在2009年5月份开展《条例》专题宣传月活动，充分利用电视、网络、报纸、杂志等媒介，对《条例》进行全面报道，为6月份各地节能宣传周营造氛围，并将《条例》宣传、学习纳入宣传周活动内容，为《条例》执行创造浓厚社会氛围和良好舆论环境。
三、认真做好《条例》的贯彻落实
（一）重点抓好新建建筑节能。各地建设主管部门要会同有关部门把新建建筑执行民用建筑节能强制性标准纳入建筑工程全过程监管。对不符合民用建筑节能强制性标准的，有关单位不得颁发建设工程规划许可证，不得颁发施工许可证，不得出具竣工验收合格报告。要重点监督新建国家机关办公建筑和公共建筑安装用电分项计量装置情况。要监督新建国家机关办公建筑和大型公共建筑所有权人对建筑能源利用效率进行测评和标识。要监督房地产开发企业明示所售商品房的节能信息。要结合地区实际，研究新建建筑应用可再生能源的政策措施。
（二）积极稳妥推进既有建筑节能改造。各地建设主管部门要会同有关部门，认真做好本行政区域内既有建筑调查统计和分析工作，制定既有建筑节能改造计划，报本级人民政府批准后组织实施。改造中优先采取遮阳、改善通风等措施。既有建筑节能改造时要同步考虑太阳能、浅层地能等可再生能源的应用。公共建筑实施节能改造，应当安装室内温度调控装置和用电分项计量装置。严禁以节能改造的名义对国家机关办公建筑、政府投资和以政府投资为主的公共建筑进行扩建、改建。
（三）切实做好建筑用能系统运行节能。各地建设主管部门要建立建筑能耗的统计、监测及考核体系，督促国家机关办公建筑和大型公共建筑所有权人或者使用权人建立健全节能管理制度和操作规程，对用能系统进行监测、维护，并定期上报分项用电量。继续完成国家机关办公建筑和大型公共建筑能耗统计、能源审计、能效公示并启动节能改造示范，鼓励并扶持专业节能服务机构采用合同能源管理方式，对建筑用能系统实施节能运行与改造。要会同有关部门或机构，在每年空调系统正常运行期间，对公共建筑使用单位执行室内温度控制情况进行监督和检查，并定期将检查结果进行公布。
（四）加强建筑节能产品和材料进场查验工作。《条例》第十六条规定：“施工单位应当对进入施工现场的墙体材料、保温材料、门窗、采暖制冷系统和照明设备进行查验；不符合施工图设计文件要求的，不得使用。”2008年8月，住房和城乡建设部等三部委下发了《关于加强建筑节能材料和产品质量监督管理的通知》（建科〔2008〕147号），对建筑节能产品和材料的质量管理提出了严格要求。在建筑工程中的使用环节，重点要求对进场的建筑节能产品和材料进行查验并抽检，各地要抓紧贯彻落实。
四、切实做好《条例》贯彻落实情况的监督检查

各地建设主管部门要切实履行民用建筑节能监督管理职责，加大监管力度、严肃查处违反《条例》的行为，重点查处以节能改造的名义对既有建筑进行扩建、改建、违反民用建筑节能强制性标准进行建设、设计、施工、监理、使用国家明令禁止的节能技术、工艺、材料及设备等行为，依法对违法行为进行处罚，对有关责任人进行责任追究。要充分发挥人民群众社会监督和新闻媒体舆论监督作用。
五、加强《条例》贯彻实施工作的组织领导

各地建设主管部门要认真履行《条例》赋予的职责，加强本行政区域内民用建筑节能监督管理工作。要加强对贯彻施行《条例》的组织领导，建立民用建筑节能工作管理体系和协调机制，明确工作重点，制定工作计划。我厅将对《条例》贯彻实施情况进行检查，检查结果将作为民用建筑节能评价考核的重要参考，并将有关情况上报住房和城乡建设部。
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