《汕头经济特区建设工程墙体材料管理规定》

立法后评估工作方案

根据国务院《全面推进依法行政实施纲要》、《广东省政府规章立法后评估规定》（广东省人民政府令第127号）的精神和《关于开展2009年度市政府规章立法后评估工作的通知》（汕府[2009]89号）的要求，为提高政府立法质量，促进政府立法与行政执法的有效结合和良性互动，做好《汕头经济特区建设工程墙体材料管理规定》立法后评估工作，特制订本工作方案：

一、指导思想

《汕头经济特区建设工程墙体材料管理规定》的立法后评估工作，要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，进一步解放思想，先行先试。要根据其立法目的，结合我市经济社会发展需要，按照评估工作要求，对该《规定》的制度设计、实施绩效、存在问题及其影响因素等进行跟踪调查和分析评价。要突出评估意见，完善行政管理制度，提高立法质量，推进立法工作机构创新，进一步提高行政管理效能。

二、评估原则和目的

《规定》的立法后评估，应当遵循合法、公正、公开、公众参与的原则。

通过开展《规定》的立法后评估工作，客观全面地了解《规定》的实施情况，及时发现该《规定》制度设计中存在的问题，以便有针对性的采取修改、废止、出台配套制度等措施，切实提高立法质量；通过总结执法经验和分析《规定》中存在的问题，采取加强管理、完善制度设计和应对措施，有效促进法律制度的实施；通过在评估过程中的社会调研，组织有关专家、利害关系群体和社会公众参与评估活动，促进社会关注和积极参与立法，形成立法机关、实施机关、管理对象和社会的良性互动，推进立法的民主化；在立法后评估过程采取科学方法评估立法的实施效果，进一步改进立法工作方法、健全立法制度。

三、评估的内容、标准、方法

1、评估的内容：

对《汕头经济特区建设工程墙体材料管理规定》实施的基本情况、实施的绩效、规定的执法体制、机制适应经济社会发展的情况，立法内容、立法盲点、立法技术等方面的情况进行客观评估。

2、评估标准：

（1）合法性标准，即各项规定是否与法律、法规以及国家有关政策的规定相一致。

（2）合理性标准，即公平、公正原则是否得到体现；各项管理措施是否必要、适当，是否采用对行政相对人权益损害最小的方式实现立法目的；法律责任是否与违法行为的实施、性质、情节以及社会危害程度相当。

（3）协调性标准，即《规定》与同位阶的立法是否存在冲突，规定的制度是否互相衔接，要求建立的配套制度是否完备。

（4）可操作性标准，即《规定》的制度是否有针对性地解决行政管理中存在的问题；规定的措施是否高效、便民；规定的程序是否正当、简便，易于操作。

（5）规范性标准，即立法技术是否规范，逻辑结构是否严密，表述是否准确，是否影响到《规定》的正确、有效实施。

（6）实效性标准，即《规定》是否得到普遍遵守和实行，是否实现预期的立法目的。

3、评估方法：

采用文献研究、抽样调查、问卷调查、实地调研、召开座谈会或者论证会、专家咨询、案卷评查、相关立法比较分析等多种方法进行。

四、工作步骤

根据《通知》要求，评估时间自5月份开始到9月份结束，分三个阶段：

1、评估准备阶段（5月8日——5月31日）

（1）成立评估小组。为加强对评估工作地组织领导，决定成立评估小组。由市建设局党组书记、局长王德声任组织长，市建设局党组成员、调研员施祖有、副局长杨鮀生任副组长，小组成员包括：林永安、许育斌、苏钿升、黄雪慧、曾嘉峰、徐林、李依蓁。

（2）制订评估方案。评估方案主要包括评估目的、评估对象与内容、评估标准与方法、评估步骤与时间安排、经费预算、组织保障等。

（3）制订调查提纲、设计调查问卷。

（4）其他评估准备工作。

2、评估实施阶段（6月1日——7月31日）

（1）网上公布《工作方案》。

（2）在汕头建设网上设立《汕头经济特区建设工程墙体材料管理规定》立法后评估专栏。

（3）发放调查问卷。分别向主管部门（含质量监督）及相关部门，不同的责任主体，包括建设、设计、监理单位和施工、生产企业发放调查问卷，在网上向社会公众公开征求意见。

（4）召开座谈会和实地调研。拟召开二场座谈会和一次实地调研：

①金平、龙湖、濠江区建设局、质监站负责人参加的座谈会；
②由建设单位和施工企业代表参加的座谈会；
③组织到生产企业实地调研。

（5）形成初步结论。由评估小组对调查问卷和座谈会实地调研的情况进行整理，形成评估初步结论。

3、结论形成阶段（8月1日——9月20日）

（1）评估小组对初步结论进行研究论证。

（2）起草评估报告

（3）组织有关专家对评估报告进行论证。

（4）正式形成评估报告。

五、工作要求

1、各业务科室要密切配合，按照评估小组的工作安排，积极开展摸查问卷的发放、收集等相关评估工作。

2、评估工作不得预设评估结果，各参评单位及参评人员应客观、公正地予以评估。

3、邀请市法制局领导、专家参加座谈会、实地调研，自觉接受市法制局的指导和监督。

4、参加评估的单位及其工作人员，应当对在规章立法后评估工作中涉及的国家秘密、商业秘密和私人隐私予以保密。

                                     汕头市建设局

二〇〇九年五月二十四日

PAGE  
3

