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粤建质函〔2010〕485号

印发《广东省房屋建筑工程质量样板

引路工作指引（试行）》的通知
广州市城乡建设委员会，各地级以上市住房和城乡（规划）建设局，佛山市顺德区国土城建和水利局：

    工程质量样板引路是工程施工质量管理的一种行之有效的做法，鉴于当前建筑施工一线作业人员多来自农村富余劳动力，文化程度和职业技能不高的现状，全面推行工程质量样板引路这一做法，使之成为施工质量管理的一项措施，有利于加强对工程施工重要工序、关键环节的质量控制，消除工程质量通病，提高工程质量的整体水平。为此，我厅制订了《广东省房屋建筑工程质量样板引路工作指引（试行》，现印发给你们，请认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请及时向我厅工程质量安全监管处反馈。
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九月十九日
广东省房屋建筑工程质量样板引路工作指引

（试行）

一、实行房屋建筑工程质量样板引路的目的

当前，建筑施工一线作业人员操作不规范，技能水平不高，采取口头、文字等方式进行技术交底和岗前培训往往不能达到应有的效果；同时，也由于多数施工现场未按一定程序和要求制作用于指导施工的实物质量样板，使得技术交底、岗前培训、质量检查、质量验收等方面都缺乏统一直观的判定尺度。为解决这一问题，将逐步在全省房屋建筑工程施工中推行工程质量样板引路的做法，使之成为工程施工质量管理的一项工作制度，即根据工程实际和样板引路工作方案制作实物质量样板，配上反映相应工序等方面的现场照片、文字说明，使技术交底和岗前培训内容比较直观、清晰，易于了解掌握，同时也提供了直观的质量检查和质量验收的判定尺度，从而有利于消除工程质量通病，有效地促进工程施工质量整体水平的提高。

二、房屋建筑工程质量样板引路方案的制订

每项房屋建筑工程开工前，施工总承包企业要根据工程的特点、施工难点、工序的重点、防治工程质量通病措施等方面的需要，组织参与编制和实施该工程施工组织设计和专项施工方案的相关技术管理人员，研究制订工程质量样板引路的工作方案。工作方案内容应包括：工程概况与特点、需制作实物质量样板的工序和部位（含样板间）、制作实物质量样板的技术要点与具体要求、将质量样板用于指导施工和质量验收的具体安排、相关人员的工作职责以及根据工程项目特点所制订的其他相关内容。工作方案经企业有关部门批准和送项目总监理工程师审批后实施，并报送建设单位、监理企业、工程质量监督站。实行专业分包的，分包企业应在施工总承包企业的指导下，制定相关的工程质量样板引路工作方案，经施工总承包企业同意后送项目总监理工程师审批后实施。

三、制作房屋建筑工程实物质量样板的工序、部位

实行房屋建筑工程质量样板引路的工序、部位可根据工程实际从以下方面选择：

（一）混凝土结构工程

1.柱、剪力墙、梁、板、楼梯等钢筋的制作、安装、固定；

2.受力纵筋连接（焊接、机械连接等）外观质量；

3.模板安装中支撑体系、安装和加固方法、防止胀模、漏浆的技术措施；

4.模板的垃圾出口孔制作；

5.楼面柱根部清除浮浆、凿毛；

6.混凝土施工缝、后浇带、楼面收光处理及养护。

（二）砌体工程

1.有代表性的部位的砌体的砌筑方法；

2.有代表性的门窗洞口的处理；

3.填充墙底部、顶部的处理；

4、构造柱、圈梁、过梁的处理。

（三）屋面工程

1.屋面防水、隔热；

2.屋面排水；

3.屋面细部。

（四）门窗和幕墙工程

1.有代表性的门窗安装；

2. 门窗洞的细部处理；

3.有代表性的幕墙单元安装。

（五）装饰装修工程

1.外墙防水；

2.外墙饰面；

3.内墙抹灰；

4.内墙饰面砖铺贴；

5.天花安装；

6.厨、厕间防水；

7.有代表性的装饰装修细部。

（六）建筑节能工程

有关标准规定需制作样板的部位。

（七）给排水工程

1.穿楼板管道套管安装；

2.卫生间给排水支管安装；

3.卫生间洁具安装；

4.屋面透气管安装；

5、管井立管安装。

（八）建筑电气工程

1.成套配电柜、控制柜的安装

2.照明配电箱的安装；

3.开关插座、灯具安装；

4.电气、防雷接地；

5.线路铺设；

6.金属线槽、桥架铺设。

（九）通风空调工程

1.标准层风管制作安装；

2.标准层水管安装；

3.风机盘管、风口、风阀、百叶安装；

4.风管、水管保温。

制作实物质量样板的工序、部位，不限于以上内容，还包括建设单位、施工和监理企业认为需要制作实物质量样板的其他工序、部位。

四、工程质量样板引路工作的主要原则

（一）制作实物质量样板应本着因地制宜、减少费用、直观明了的原则，尽可能结合工程实体进行制作；如需另行制作造成费用增加较多，由施工企业与建设单位协商解决。

（二）在施工现场光线充足的区域设置样板集中展示区，展示独立制作的质量样板，建筑材料和配件样板，以及文字说明材料等。

（三）要保证实物质量样板符合有关技术规范和施工图设计文件的要求，质量样板需经施工企业相关部门（或委托该工程项目技术负责人）复核确认，建设单位和监理单位同意后方可用于技术交底、岗前培训和质量验收。

（四）各级住房和城乡建设行政主管部门要加强对工程质量样板引路工作的指导和推动，工程质量监督站需结合质量监督工作计划，加强对施工现场制作实物质量样板以及按照样板进行施工的情况的抽查，及时纠正存在的问题。

主题词：房屋  质量  指引  通知
抄送：省建设工程质量安全监督检测总站、建筑业协会。
（共印10份·电子版）
