中 共 汕 头 市
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汕直发〔2011〕14号

★


关于开展“《中国共产党党和国家机关基层

组织工作条例》学习宣传月”活动的通知
中央和省驻汕单位、市直各单位党组织：

为认真贯彻《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》（以下简称《条例》），进一步推进机关党建工作的科学化、规范化、民主化、制度化，根据《2011年市直机关党的工作意见》安排，决定于今年6月，在市直单位开展“《条例》学习宣传月”活动。现就有关工作通知如下：
一、指导思想
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真贯彻党的路线方针政策，紧紧围绕各单位的中心工作，以改革创新精神加强党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和反腐倡廉建设，深化《条例》学习宣传工作，不断增强党员干部的《条例》意识和落实观念，充分发挥党组织的协助和监督作用，不断提升机关党的建设科学化水平，促进完成各项工作任务，为加快转型升级、建设幸福汕头提供坚强的政治动力和组织保证。
二、学习内容和时间安排

（一）学习内容

《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》、《中共广东省委关于贯彻〈中国共产党党和国家机关基层组织工作条例〉的意见》（粤发〔2011〕7号，以下简称《意见》）、市委组织部《关于加强和改进机关党的建设的意见》（汕组发〔2010〕3号）。
参考教材：《〈中国共产党党和国家机关基层组织工作条例〉学习辅导》（中共中央组织部组织二局编著，党建读物出版社出版）。
（二）方法步骤和时间安排

在部门党组（党委）的领导下，由各单位机关党委（总支）具体组织实施。活动分三个阶段。

1、调研准备阶段（6月7日—11日）。各单位机关党委（总支）深入基层开展调查研究，查找本单位在学习贯彻《条例》工作中存在的突出问题和薄弱环节，分析问题的原因，制定活动方案。
2、学习宣传阶段（6月12日—30日）。各单位采取中心组理论学习、领导干部作专题辅导、理论研讨等形式，组织党员干部认真学习《条例》，集中学习时间不得少于3个半天。其中，党组（党委）领导要作一次学习专题辅导（具体可参考《〈中国共产党党和国家机关基层组织工作条例〉学习辅导》一书）。同时，要通过召开座谈交流会、到先进单位学习参观等活动，拓展党务干部的思路和视野。要运用网络、报刊杂志、学习园地等媒介，大力宣传修订颁布《条例》的重大意义，宣传《条例》中的新规定、新要求，宣传基层党组织学习贯彻《条例》的经验做法。
3、制定措施阶段（7月1日—15日）。各级机关党委（总支）要在广泛调查研究的基础上，召开党委（总支）会议，研究制定本单位贯彻落实《条例》，推动机关党的建设科学发展工作措施，报部门党组（党委）同意后，下发基层党组织贯彻落实。
三、具体要求

（一）加强领导，统筹兼顾。各单位要成立领导机构，加强对《条例》学习宣传活动的领导。部门党组（党委）主要领导要担负起领导责任，带头学习宣讲《条例》、带头分析查找问题、带头推动《条例》的贯彻落实。机关党委（总支）要发挥好组织领导作用，在班子成员学深学透《条例》精神的同时，切实组织好党务干部和广大党员的学习活动。要把学习中央的《条例》与学习省委的《意见》、民主评议党员、纪念建党90周年、“创先争优促发展”等活动结合起来，统筹兼顾，协调发展。
（二）严密组织，确保效果。要严格按照活动计划和要求，确保学习内容和质量落实、确保宣传工作扎实有效，通过学习和宣传活动，使党员特别是党员领导干部，全面理解和准确把握机关党的建设的指导思想，按照深入贯彻落实科学发展观的要求，坚持把服务中心、建设队伍“两大任务”贯彻始终，发挥好党组织协助和监督“两大作用”；全面理解和准确把握机关基层组织设置、基本职责和主要任务，认真执行党委（总支、支部）以及纪委的设置和班子配备的规定，切实履行机关基层党组织的基本职责；全面理解和准确把握党务工作人员队伍建设的相关规定，严格按照条件和规定配备专兼职党务干部；全面理解和准确把握对机关党的基层组织工作的领导和指导的有关规定，明确各级党组织的工作职责，切实发挥好部门党组（党委）对机关党的工作的领导作用。

（三）解决问题，推动发展。要本着“有什么问题就解决什么问题”，“什么问题突出就重点解决什么问题”的原则，在充分调研和广泛征求党员干部的基础上，研究制定本单位贯彻落实《条例》的工作措施，推动突出问题的解决，推动机关党的工作科学发展。对机关党组织自身无法解决的问题，要及时向工委和部门党组（党委）报告，协调解决。
活动结束后，各单位要对本部门及所属基层单位党组织开展活动情况进行检查，形成工作总结报告，连同工作措施于7月15日前报送市直机关工委组织部。
联系人：李旭东  电话：88458691  传真：88284346  电子邮箱：gwzzb@tom.com
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