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粤建质函〔2011〕610号

关于茂名信宜市“8.28”坍塌较大事故
的通报

各地级以上市住房和城乡建设局（委），佛山市顺德区国土城建和水利局，各有关单位：

2011年8月28日上午10时30分左右，茂名信宜市金津名苑商品房工程9名工人正在进行地下车库护壁墙钢筋绑扎作业时，护壁墙突然塌方，9人被掩埋，其中6人经抢救无效死亡，其余3人受伤。

该事故工程位于信宜市区东镇南山路79号，主体为框架结构，地上12层，地下3层，建筑面积16380平方米，建设单位是信宜市蔡文金房地产开发有限公司，设计单位是信宜市建筑设计院。该工程未办理施工许可证和工程质量安全监督手续，无具有资质的建筑施工和工程监理单位。

经初步调查，该起事故原因：建设单位罔顾国家法律法规，严重违反基本建设程序，在未取得施工许可证的情况下，擅自组织不具备相关资质的施工队伍进场施工。此外，事故发生的前两天，事故工程所在地连降暴雨，护壁墙周围泥土松软，再加上紧临护壁墙上边有3间一层高的简易砖房加压，导致塌方事故发生。

为认真吸取这起较大事故的深刻教训，杜绝同类事故再次发生，特提出以下工作要求：

一、今年8月份以来，我省接连发生了2起建筑施工生产安全较大事故，共造成10人死亡，较大事故死亡人数占今年建筑施工生产安全事故死亡的38.5%，全省建筑施工生产安全形势十分严峻。这两项发生较大事故的工程都属于未办理施工许可证和工程质量安全监督手续的违法建设工程，工程所在地都是县级市（镇）、城乡结合部等监管相对薄弱地区。这说明了我省少数地区，特别是一些县（县级市、区、镇）一级的住房城乡建设主管部门在前段时间开展打击非法违法建筑施工行为专项行动的力度不大，措施不力，查处不严。对此，全省各级住房和城乡建设主管部门要予以高度重视，不能有一丝一毫的松懈，要加强指导和促进工程建设各方责任主体切实落实安全生产主体责任，严格遵守基本建设程序，严格执行强制性技术标准。对不办理施工许可、工程质量安全监督等法定建设手续擅自开工的工程项目，要果断采取有力措施予以处理，一是必须无条件全面停工直至相关手续完善为止；二是对存在重大安全隐患的，影响工程项目自身及周边既有楼房安全的，该拆就拆，该查封就查封，决不允许以牺牲人员性命和影响财产安全来换取经济发展和工程进度；三是相关住房城乡建设主管部门必须依法从严查处相关单位和人员，并将其违法事实上报当地安全生产委员会以及告知其他相关违法建设执法部门。

二、全省各级住房城乡建设主管部门在开展第三、四季度安全巡查工作中，重点检查：一是在建工程的施工许可、工程质量安全监督手续办理情况；二是施工总承包与专业分包、建筑劳务企业的责任落实情况；三是深基坑、管沟（槽）等地下作业工程的排水、放坡和支护技术方案论证及实施情况，对深基坑支护专项施工方案，必须注明基坑支护的有效使用时限，必须完善专家论证及相关单位审批手续。对超过支护有效使用时限的深基坑，必须采取切实有效的处理措施，防止坍塌事故发生。对检查发现的重大安全隐患，各级住房城乡建设行政主管部门、施工安全监督机构必须逐一造册登记，督促有关责任单位限期落实整改，确保隐患及时消除。

三、全省各级住房城乡建设主管部门要督促工程建设各方主体切实履行安全生产主体责任，认真执行《广东省住房和城乡建设厅关于〈危险性较大的分部分项工程安全管理办法〉的实施细则》，加强对危险性较大的分部分项工程的安全监管，及时消除事故隐患，严防群死群伤事故发生。

四、中山、茂名两个市住房和城乡建设局应迅速开展一次专门针对县（区、镇）在建工程的违法违规行为专项检查，并在9月30日前将检查情况报送我厅工程质量安全监管处。
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