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粤建城函〔2012〕783号
广东省住房和城乡建设厅关于加强城市

基础设施安全防范工作的通知
各地级以上市住房城乡建设局(委)、城管（市政）局、水务局、交通局，佛山市顺德区环境运输和城市管理局：
中国共产党第十八次全国代表大会即将举行，为进一步做好全省城市基础设施安全防范工作，预防重大事故的发生，为党的十八大胜利召开创造安全、稳定的社会环境，即日起至11月底，各地主管部门应迅速布置各县（区）镇，加强城市基础设施管理，重点抓好供水、燃气、桥梁设施的安全防范。现就有关要求通知如下：

一、供水

（一）加强日常检测工作，提高检测频率

各地供水企业要按照国家规定的检测项目和有关标准，加强对水源水、出厂水、管网水的自检工作，提高检测频率，实行日检制度，确保第一时间发现并解决问题。自检能力达不到国家规定的供水企业，必须充实化验室的检测设备，提高检测能力，或者委托具备检测能力的检测机构承担。

建立水源信息共享制度，共用同一水源的市县，大型水厂应将原水检测数据提供给小水厂使用。

（二）确定重点防护目标

各地供水主管部门要摸清家底，将大中型水厂列为重点防护目标，制定专门的安全防护方案。各供水企业要加强安全巡查，做好值班，严格进出人员、车辆的登记。发现可疑事件要采取果断措施，迅速化解，并第一时间报告。

（三）建立健全二次供水水质管理制度
加强对二次供水设施包括房屋天台水池的安全防范工作。负责二次供水设施的管理单位应检查落实各种安全防范措施，排查隐患，确保二次供水的饮水安全。

（四）加强水质督察工作

各地供水主管部门要组织开展全面的安全生产检查和隐患排查工作，检查重点是各供水企业净水工艺系统、供水输配系统等构筑物和设备的日常管理维护以及安全状况、水质各项检测规定的执行情况。加强对水厂水质的监督，水质不达标的水厂要立即整改。

（五）完善应急机制，加强应急演练

各地供水主管部门和供水企业要制定并完善供水安全应急预案，明确供水主管部门和供水企业的责任，落实应急防范责任人。要设立应急指挥机构，指挥机构成员保证24小时通讯畅通，建立人员、物资和技术储备保障系统，健全预警和应急救援机制。加强应急演练，确保一旦发生供水安全事故和出现紧急情况，能迅速启动应急预案，快速、高效、有序地开展救援和处置，并做好预备水源的备用工作。

二、燃气
（一）加强巡查制度
各地燃气主管部门要加强巡查，重点查看燃气企业的应急预案编制是否规范和完善，是否定期应急演练并登记演练情况，企业应急装备的保存维护和使用是否规范，员工是否严格按照技术标准操作，场站的安全标识是否完整清晰。对于工作落实不到位和存在安全隐患的企业要责成燃气企业立即整改，隐患严重的要停产整顿。
（二）确定重点防范目标
要将储罐总容积超过500立方米的储罐设施及城市燃气管网列为重点防范目标，由市燃气主管部门牵头制定安全应急方案。

（三）完善应急机制，加强应急演练

各地燃气主管部门和燃气企业要制定并完善燃气安全应急预案，加强应急演练，并对安全设施，防护设备进行一次全面检查，防护设备未到位的，立即补充。

（四）落实防范责任人

安全防范责任要从燃气主管部门分管领导、企业领导、一直落实到具体工作人员，明确各级的责任。

三、桥梁
（一）加强巡查，排查险情

各地市政主管部门要加强本辖区内城市桥梁的检测工作。开展经常性检查，重点大型跨海桥梁及人流密集的桥梁要实行每天检查一次，完善巡查记录，发现有可疑物品和车辆的要及时报警清理。

（二）重点防护

各地市政主管部门要立即确定重点防护目标，要将跨江桥梁、高架桥等作为重点防护目标，做到“一桥一管理制度，一桥一责任人”，对重点桥梁附近发生的可疑事件要及时处理，及时报告。

（三）健全应急机制，加强应急演练

各地市政主管部门要完善城市桥梁应急预案，明确主管部门和养护单位的责任，落实应急防范责任人。要设立应急指挥机构，指挥机构成员保证24小时通讯畅通，建立人员、物资和技术储备保障系统，健全有效的预警和应急救援机制。

（四）摸清家底

各地要继续对城市桥梁进行普查，掌握桥梁数量，明确桥梁权属，按照建设部“一桥一档”的要求建立城市桥梁档案，有条件的城市对重大桥梁要尽快建立健康检测预警系统，做到第一时间掌控桥梁的运营动态。

    各地级以上市要加强对所辖县（区）的检查，落实工作，确保本地区基础设施的使用安全。
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